Что такое кукла?  Откуда она взялась?  Что она значит в жизни человека? 

Только в русском языке слово "кукла" имеет несколько значений. Первое - детская игрушка в виде фигурки человека. Второе - в театральном представлении: фигура человека или животного, сделанная из разных материалов и управляемая актером (кукловодом). Куклы на нитях (марионетки), тростевые (на тростях), перчаточные (надеваемые на руку), механические. 

Верховые куклы (перчаточные или тростевые, играющие над ширмой). Теневые куклы (плоскостные тростевые куклы, проектируемые на экран как тени или силуэты.) Третье - фигура воспроизводящая человека в полный рост (словарь С.И. Ожегова).

Русское слово "кукла" родственно греческому "киклос" ("круг") и означает нечто свернутое, скрученное, например деревяшку или пучок соломы, которые девочки издавна пеленали и завертывали, подчиняясь инстинкту материнства.

В ранней истории практически не возможно отделить куклу от идола. Она как олицетворение божества использовалась в религиозных обрядах. Так же в некоторых религиях кукла считалась вместилищами душ предков. У американских индейцев и народов Сибири такие куклы до сих пор бережно хранятся. Кукле рисовали глаза и рот, делая ее тем самым подобием человека, нарекали определенным именем. После этого вред, причиненный кукле, неизбежно распространялся на ее живого двойника. В это свято верят колдуны - от австралийских шаманов до "черных магов". Бывало, что жертва на самом деле умирала, когда в ее восковое изображение втыкали иголки. Таким образом, мистическая вера в связь между куклой и человеком укреплялась. 

Постепенно культовые действа сменились театральными мистериями на божественные темы, так как актеры не решались изображать из себя богов. В древнем Египте существовали передвижные кукольные театры, а с приходом христианства кукольные представления разыгрывались в храмах, фигурку Богоматери называли Марионетт, или "маленькая Мария", откуда и пошло слово "марионетка". Постепенно кукла проникла в повседневный быт человека и наряду с религиозными темами разыгрывались житейские. Кукольные театры приобрели светский, развлекательный характер

Главной задачей куклы-игрушки было развить и закрепить у девочки материнский инстинкт. В простые тряпичные куклы играли и богатые и бедные, только у первых наряды были богаче и разнообразнее. Позднее появилась мебель для кукол и даже мода на кукольные наряды.

В 19 веке кукольная индустрия приобрела широкий масштаб. Появились манекены (голландское слово, означает "мужчинка") первые куклы в человеческий рост. Так постепенно кукла вошла в рекламу, появились механические куклы, которые использовались для привлечения внимания к витрине магазина. В 20 веке кукла стала производиться серийно. Стала неотъемлемой частью нашей повседневной жизни, неким напоминанием детства или просто красивым аксессуаром, предметом интерьера. Куклы встречают нас в театре, в магазине, они смотрят на нас с экранов телевизора или становятся частью рекламных акций.

Кукла, сотворенная художником, живет своей жизнью, она сама живая. Ценителей кукол много, они собирают их, гордятся каждой из них и действительно относятся к ним как к живым существам, у каждой куклы своя история. Сознание коллекционера завершает работу художника, и вот кукла начинает свой жизненный путь
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